

责任编辑/王强 谷瑞瑜 组版/景小燕 校对/石芳蔚

# 宋占军：幸福像花儿一样

记者 刘彦 王静



● 宋占军正在自家花卉大棚查看菊花长势

五月的陕北大地，夏花灿烂，槐香醉人。

走进安塞区招安镇龙头村大棚种植户宋占军家的大棚，出现在记者眼前的，不是通红的西红柿，也不是飘香的甜瓜，而是一株株一尺来高、整齐密植的菊花苗。

“我在招安、沿河湾两个地方一共种了8个大棚，都是鲜花，主要是黄菊、白菊，还有一部分玫瑰、康乃馨、百合等。”正在棚里查看菊花长势的宋占军说，种鲜花10年，不仅让一家人脱贫致富了，还让他把儿子女儿们都扶持上了鲜花产业的“芳香致富路”。

宋占军种鲜花，要从十年前说起。“2015年前，我们一家的生活是啥样子，你都想不到。”宋占军回忆说，当时，因为妻子常年有病，经常吃药打针住院，自己又患了胃病，两人的治疗费花光了家里的所有积蓄，还欠了不少外债。好在宋占军的身体经过治疗渐渐康复，但一家人的生活却落在了全村的“尾巴”上，被识别成了贫困户。

“贫困户，那就是日子过得实在不行呀。我当时心里真不是滋味儿，咱有手有脚，还让一家人被评为贫困户，真的不好听也不好过。”宋占军下定决心要把日子往人前过。

“往人前过”光想是不成的，得干哪！怎么干？宋占军做了各种尝试，种过大棚西红柿、辣椒等，但是因为投入不足和管理技术跟不上，宋占军发展产业的路子总是碰壁。

一次偶然的机会，招安镇政府组织党员群众观看远程教育视频，内容就是关于养花致富。“别人养花能致富，我也可以试试。”从小就喜欢摆弄花草的宋占军受到启发，自此走上了种花脱贫致富的路子。

让他高兴的是，种花不仅让自己成了“脱贫之星”，还带动村里其他两户贫困户一起实现了产业转型。

如果说2015年至2017年是宋占军种植鲜花的摸索阶段，那么2018年至2019年，就是他鲜花扩花、打开市场的关键时期。

“这两年，我从盆景花卉向着鲜花种植全面过渡，在招安镇龙头村、招安村种了4个大棚，在沿河湾镇贾家洼村又租了4个大棚，把儿子和女儿女婿全都叫来跟我一起种鲜花。”这两年，宋占军带着家人一起，开始大面积种植玫瑰、波斯菊、百合等鲜花。

解决了鲜花的生产问题，市场又成了宋占军的头等难事。“鲜花种好了必须得尽快卖，不然过不了几天就砸在手里了。”宋占军的办法说简单也简单，就是把延安大大小小的几百家花店一家一家地往过跑。“这

些花店老板看了我的鲜花都说质量好，加上又是本地生产，长途运费就省下来了，所以大家都开始从我这里批量购买鲜花。”宋占军说，到2020年，他已经建起了有350个花店老板的微信销售群。

从2020年开始，宋占军又把种花的品种进一步集中，主要种植黄菊和白菊。“鲜花娇嫩，每一种花的种植管理技术都不同，非常精细，所以我根据延安花卉市场需求，把主要精力都放在了菊花上。”宋占军说，2020年至2023年间，他们一家通过种植销售以菊花为主的鲜花，收入就超过200万元。

“现在，我的大棚鲜花种植和销售已经走上正轨，可以保证每个月都能有一定规模的新鲜花供应市场，在情人节、母亲节等特殊节日，玫瑰、康乃馨等也都能定时定量上市。”十年种鲜花，宋占军早成了黄土高原上的“花卉大王”，种花技术可谓炉火纯青，已经完全可以通过调节温度、湿度，控制花卉浇水等方式，精确控制鲜花的开放时间。今年他又攻克了花卉育苗这一难关，刚刚育成了一棚300万株的苗子，这将会为他今后的鲜花种植事业带来更加丰厚的收益。

“如今，招安镇的4个花卉大棚，我和儿子在打理，沿河湾镇的4个棚，已经完全交给了女儿女婿，生意都挺不错的。”宋占军开心地说，自己一家人现在的日子，用村里人的话说，那就是“幸福像花儿一样”。



# 蒿慧杰会见杨增利一行

本报讯（记者 张佑铭）6月4日，省委常委、市委书记蒿慧杰会见郑州安图生物工程股份有限公司总经理杨增利一行。

蒿慧杰对杨增利一行来延投资兴业、洽谈合作表示欢迎。他说，当前延安正在贯彻落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示，按照省委省政府安排部署，扎实推进新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局突破起势和“12345”年度工作安排，坚持把人民健康放在优先发展的战略地位，以建设国家紧密型城市医疗集团试点市为契机，加快打造区域医疗中心、紧密型城市医疗集团和县域医共体，

推动优质医疗资源扩容下沉、均衡布局。郑州安图生物工程股份有限公司是一家专注于体外诊断试剂和仪器的研发、制造、整合及服务的高新技术企业。希望公司发挥自身优势，深化医疗器械、生物工程等方面沟通交流，积极参与健康延安建设，为提升延安医疗服务水平贡献力量。

杨增利表示，将尽快组织专业团队围绕建设区域医学检验中心、智慧化实验室等进行实地考察洽谈，争取早日达成合作意向，实现优势互补、共赢发展，为革命老区卫生健康事业高质量发展作出积极贡献。

副市长严晓慧参加会见。

# 市政协举办学习运用“千万工程”经验、推进和美乡村建设专题讲座

本报讯（记者 王静）6月3日，市政协举办学习运用“千万工程”经验、推进和美乡村建设专题讲座。市政协副主席高寒主持并讲话，副主席徐金玉、刘小鹏、赵殿军、雷兴平出席。

本次讲座由浙江大学数字农业农村研究中心研究员、浙江大学（德清）数字乡村研究中心主任、浙江省华夏公益民生研究院执行院长杜英森、浙江大学特聘教授、中际智库创始人章建庆分别作专题讲座。

杜英森围绕“浙江‘千万工程’经验背景下的新时代乡村建设运营思考”主题，从新时代乡村振兴的底层逻辑、浙江“千万工程”建设实践经验、新时代乡村发展新趋势、新时代乡村建设运营新场景等方面作了精彩讲授。章建庆从“千万工程”政策解读、浙江“千万工程”经验、瞄准未来、乡村振兴、延安方案等方面，对“千万工程”进行了全方位解读。

与会人士表示，两位教授讲座深入浅出、契合实际，具有很强的专业性、针对性和指导性，为政协下一步围绕学习运用“千万工程”经验、推进和美乡村建设高质量调研协商提供了帮助和启迪。

高寒强调，要认真贯彻落实习近平总书记重要批示精神，深刻领会“千万工程”经验的精髓要义，贯通落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和历次来陕考察重要讲话重要指示，全面贯彻中央农村工作会议和省委农村工作会议精神，以学习运用“千万工程”经验为引领，紧扣“两确保、三提升、两强化”，扎实推进乡村全面振兴。市政协要把政协履职的重点更多地瞄准“三农”，围绕推进乡村产业振兴、抓好农业科技创新、培育新型农民等课题深入开展调查研究，提出务实对策建议，为全市和美乡村建设、农业农村现代化迈出更大步伐贡献智慧和力量。

# 把好事办好、实事办实、难事办妥

## 聚焦“小切口” 服务“大民生”系列主题新闻发布会走进宜川

本报讯（记者 潘文静）6月4日，市委宣传部、市政府新闻办联合市委改革办组织召开“聚焦‘小切口’，服务‘大民生’”系列主题新闻发布会之宜川县专场，邀请宜川县委副书记尚文隆等相关负责同志介绍宜川“小切口”改革工作的基本情况、工作成效及经验做法，发布典型案例并回答记者提问。

尚文隆在新闻发布会上介绍，宜川县坚持科学谋划，将全面

深化改革纳入县委十九届八次全会暨县委经济工作会议重点任务，聚焦办好人民群众牵肠挂肚的民生大事，做好人民群众天天有感的关键小事，引导全县各级各部门树立凡事必有解的工作思维，强化思路创新、模式创新、技术创新、机制创新，推出了一批有温度、有力度、让老百姓可感可及的“小切口”改革，总结形成了一批“宜川经验”；坚持有解思维，系统集成抗旱保供、水土保持、小流域治理、生态修复

复等措施，全力建设抗旱保供综合试验示范区，以水资源优化配置推动高质量发展，努力实现经济、社会、生态效益多目标共赢，为黄河流域生态保护和高质量发展提供宜川方案；坚持主动作为，紧盯便民、利民、惠民、为民，坚持用改革的思路和创新的办法，在乡村振兴、教育、医疗卫生、就业、社会救助等领域主动谋划、精准施策、务实推进；坚持守正创新，聚焦便民利企、创新驱动引领高质量发展

# 我市作家楚清小说《人间有微光》出版

本报讯（记者 叶四青）近日，我市作家楚清创作的小说《人间有微光》由陕西师范大学出版社出版发行。

《人间有微光》是一部现实主义文学作品，首发起点中文网，小说讲述了医学科女医生和第一书记携手助力乡村振兴，帮助农民从物质和精神两方面脱贫，以健康的身、心，大步迈向新时代幸福生活的故事。小说聚焦当今社会普遍关注的心理健康问题，特别关注留守儿童、空巢老人、农村妇女等弱势群体心理变化和困境，探讨了心理健康和精神文明对于乡村振兴战略的重要性，以温暖的基

调激励人们追求向上向善向美。

楚清本名王婷，现任陕西省网络作家协会副主席、延安市作家协会副主席。从事网络文学专业创作十余年，创作题材广泛，涵盖古装、都市、悬疑、青春、推理、仙侠、武侠、现实题材。出版九部小说，代表作品有《人间有微光》《龙图骨鉴》《凤长歌·锦绣江山》《鸾凤错·袖手天下》等。获得第二届“中国襄阳山网络文学大赛”第八届华语言情小说大赛最佳风尚作品大奖、第三届陕西青年文学奖。入选中央新兴领域青年骨干人才库、获第三批“陕西青年文学之星”荣誉称号。

# 送考车辆优先通行 轻微违法不予处罚

延安交警为高考保驾护航

本报讯（记者 周家天）2024年高考将于6月7日至8日进行，延安交警发布一系列新举措，为广大考生提供更加细致周到的服务，全心全意为广大考生保驾护航。

6月4日，记者从交警部门了解到，考试期间，接送考生的车辆优先通行，必要时将增派警车引导。接送考生车辆发生的道路交通违法行为，较轻微的通常采取警告教育并放行的措施，对于严重的违法行为，在不影响考试的前提下，妥善处理。高考期间，延安交警还将为遇有交通拥堵、忘带身份证等情况的

考生提供紧急援助服务。

此外，延安交警将根据考试时间对部分路段实行临时交通管制措施。听力考试期间对延安中学考点进行交通管制，其他考点禁止鸣笛。6月7日、8日上午7时和下午1时至考试结束后，对延安高新区培文学校考点（井冈山路）、延安高新区高级中学考点金明大街（行知南路至韩琦路）和延安市新区二中考点万兴路（肤施大道至新区二中东侧）进行交通管制。同时，根据当日具体道路情况和实地情况，如有需要，将进行临时管制。



# 再见母校

又是一年毕业季，延安大学5500多名学子即将告别校园，踏上新的人生旅程。毕业生们身着学位服在校内合影留念，记录自己的青春年华，道别校园、师长和同学。

记者 赵合欢 摄

（上接第一版）

——延安学习书院研发《黄克功案件的警示》《为有牺牲多壮志》《新征程 再出发》等宣讲课程；

……

多样化的沉浸式参与类教学课程，犹如一场“及时雨”，不断推动党纪学习教育入脑入心，沁润着每一位党员的心灵。

用家风文化教育广大党员修身律己

廉洁修身，廉洁齐家，不仅是中华民族的传统美德，也是一代代中国共产党人孜孜以求的情怀。

习近平总书记强调，深入开展党性党风党纪教育，传承党的光荣传统和优良作风，激发共产党员崇高理想追求，把以权谋私、贪污腐败看成

极大的耻辱。要注重家庭家教家风，督促领导干部从严管好亲属子女。积极宣传廉洁理念、廉洁典型，营造崇廉拒腐的良好风尚。

5月16日，延川县水务局组织党员干部前往延川县家风馆，学习习近平总书记关于家风的重要论述，了解历史经典家风故事、老一辈革命家家风故事以及各级最美家庭、延川孝道村等内容。

5月17日，市公积金中心党支部组织全体党员前往延安红色家风馆，现场聆听老一辈革命家敬重长辈、教育后代、廉洁奉公的红色革命故事，邀请专家讲授《延安时期共产党人的优良家风》专题党课。

……

在延安这片红色土地上，老一辈革命家把个人追求、家庭幸福与

民族独立、国家富强紧紧联系在一起，在长期的革命奋斗实践和血与火的考验中培育形成的红色家风成为宝贵的精神财富，一直滋养着黄土地上的新一代新人。

延安红色家风馆，毛泽东、周恩来、朱德等老一辈革命家“舍小家为大家、无私奉献、一心为民”的高尚情操和“不搞特殊、廉洁自律”清廉品格的家风故事；宝塔区南泥湾镇南泥湾村刘宝斋红色家风馆，南泥湾359旅九团九连的副连长刘宝斋一生践行南泥湾精神的故事……一间间充满故事的家风馆，就是一部部鲜活的党纪学习教育“教材”。

在开展党纪学习教育中，延安深入挖掘红色家风文化，整合利用革命文物、史料资源，研究阐释延安时期以家家家风促进党风政风建设

# “小鸟，别怕”



近日，在甘泉县道镇寺沟村苍鹭保护栖息地，一只苍鹭幼鸟掉落鸟巢，县林业局工作人员在巡山过程中发现了受伤的幼鸟，现场评估后，第一时间将苍鹭幼鸟送到延安市野生动物救助中心，对苍鹭幼鸟的伤口进行消毒并补充能量，随即放入保温箱。经过及时救助，幼鸟状态良好，后续等到幼鸟长成，便会送回苍鹭保护栖息地放归大自然。通讯员 白腾 摄

造百年文物 传承红色文化 传千秋之作 展现黄土风情

延安圣世华石业有限责任公司

视觉设计与印务专家 致力做好城市综合服务商 商务专线：0911-8080001 8216292

延安融媒传媒有限公司

延安融媒传媒有限公司 依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源，根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。融媒传媒·您身边的媒体宣传专家 咨询电话：0911-2820066 8226222

总值班 孙文珍 值班主任 李江峰 一版编辑 王强 谷瑞瑜 一版校对 石芳蔚

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所 主任 律师 崔树森